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Целью написания статьи является изучение основных проблем развития
предпринимательской деятельности в сельской местности Краснодарского края и анализа
государственных мер поддержки в форме налоговых льгот в отношении крестьянско-
фермерских и личных подсобных хозяйств с возможностью применения данного опыта в
других субъектах Российской Федерации. Предложены мероприятия по снижению
налоговой нагрузки и повышению социальной ответственности крупных фермеров.

The purpose of writing of article is studying of the main problems of development of business
activity in rural areas of Krasnodar Krai and the analysis of the state measures of support in a
form of tax privileges concerning country and farmer and personal part-time farms with possibility
of application of this experience in other subjects of the Russian Federation. Actions for decrease
in tax loading and increase of social responsibility of large farmers are offered.
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Классики экономической теории сошлись во мнении, что заработная плата сельского
работника должна быть освобождена от всех налогов. Первый русский экономист Иван
Тихонович Посошков (1652–1726) в своем произведении «Книга о скудости и богатстве»
выдвинул идею о введении сниженных податей для крестьян и обложении дворянских земель
налогами. Предложения экономиста были покушением на налоговые привилегии дворянства
и его «священное право» возлагать на крепостных крестьян новые оброки и увеличивать
барщину.

Такую же мысль выразил в своем произведении «Опыт теории налогов» Николай
Иванович Тургенев (1789–1871): «Благоустроенное государство не должно созидать своего
благоденствия на несправедливости, угнетения одного класса граждан другими, не может
быть залогом благосостояния великого и нравственно доброго народа». Предлагал отменить
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налоги с заработной платы, так как она не являлась прибылью и предназначена для
воспроизводства рабочего и его семьи [2]. Таким образом, данная идея является актуальной
и в настоящее время.

В современных условиях роль малых форм хозяйствования в АПК – личных подсобных
хозяйств, крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, занятых
в сельскохозяйственном производстве, в социальном и экономическом развитии села,
существенно возросла. Они имеют большой потенциал в увеличении производства
сельскохозяйственной продукции и самообеспечении продуктами питания, а также являются
неотъемлемым элементом крестьянского уклада жизни сельского населения.

В настоящее время личное подсобное хозяйство является основным источником
обеспечения сельских жителей не только продовольствием, но и всеми необходимыми
средствами существования.

На начало 2012 года в Краснодарском крае 888 тыс. семей ведут личное подсобное
хозяйство на общей площади 174,5 тыс. гектаров, а 18 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств
и индивидуальных предпринимателей, занятых в сельскохозяйственном производстве, ведут
свою деятельность на площади 989 тыс. гектаров.

Краснодарский край является аграрным регионом России, в котором сельское население
составляет 46–47 % от общей численности населения.

Таблица 1
Численность населения Краснодарского края [3]

Необходимо отметить в 2011 и 2012 гг. снижение доли сельского населения при росте
общей численности населения в Краснодарском крае, что обусловлено миграцией в город
по различным причинам: поиск работы, улучшение жилищных условий, повышение уровня
и изменение образа жизни и т.д.

В Краснодарском крае сотни тысяч человек осуществляют свою деятельность в личных
подсобных хозяйствах. В основном это люди с низкими доходами, что вызвано невысокой
культурой производства сельскохозяйственной продукции и неотработанной системой сбыта
произведенной ими продукции. Необходимо изменить это положение путем создания условий
для эффективной работы и развития личных подсобных хозяйств до уровня товарного
производства с дальнейшим переходом их в категорию крестьянских (фермерских) хозяйств
и использованием потенциала субъектов малых форм хозяйствования в АПК для обеспечения
роста экономики сельских территорий и решения существующих социальных проблем.

Показатель 2002 г. 2006 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г. 2012 г.
Абсолютное
отклонение

2012 г. к 2002 г.
Численность
населения –
всего, тыс.
человек

5125,2 5127,3 5170,7 5194,4 5214,2 5230,0 5284,5 159,3

в том числе:
городское 2740,5 2705,5 2729,3 2741,1 2752,2 2768,5 2814,3 73,8

сельское 2384,7 2421,8 2441,4 2453,3 2462,0 2461,5 2470,2 85,5
В общей
численности
населения,
процентов
городское

53,5 52,8 52,8 52,8 52,8 52,9 53,3 - 0,2

сельское 46,5 47,2 47,2 47,2 47,2 47,1 46,7 + 0,2
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Таблица 2
Состав располагаемых ресурсов домашних хозяйств различных социально-

экономических категорий Краснодарского края в среднем на члена домашнего хозяйства
в месяц, руб. [3]

Уровень заработной платы в сельских муниципальных районах Краснодарского края ниже,
чем в муниципальных районах, центром которых является городское поселение. Так,
среднемесячная номинальная начисленная заработная плата за январь-ноябрь в Брюховецком
районе составили 17 430 руб., а в г. Краснодаре – 29 199 руб. Данные табл. 2 подтверждают,
что домашние хозяйства, проживающие в сельской местности, располагают наименьшими
ресурсами по сравнению с домашними хозяйствами, проживающими в городе.

В настоящее время правовые, экономические и социальные основы создания и
деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств установлены Федеральным законом от
11.06.2003 г. № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве».

Фермерское хозяйство осуществляет предпринимательскую деятельность без образования
юридического лица, при этом его глава признается предпринимателем с момента
государственной регистрации хозяйства согласно пункту 2 статьи 23 Гражданского кодекса
Российской Федерации.

На основании пункта 1 статьи 23 ГК РФ гражданин вправе заниматься
предпринимательской деятельностью без образования юридического лица с момента
государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя в порядке,
определенном Федеральным законом от 08.08.2001 г. № 129-ФЗ «О государственной
регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Уплата крестьянскими (фермерскими) хозяйством налогов зависит от режима
налогообложения, используемого при осуществлении предпринимательской деятельности.

Показатель 2005 г. 2007 г. 2008 г. 2009 г. 2010 г. 2011 г.
Домашние хозяйства, проживающие в городской местности

Располагаемые ресурсы – всего 4933,5 7923,7 9000,1 10986,1 12457,8 13403,0
из них:
валовой доход 4768,6 7764,2 8595,3 10412,9 12154,7 13043,6

денежный доход 4633,3 7523,2 8362,2 10037,4 11691,9 12645,5
стоимость натуральных поступлений
продуктов питания 116,8 200,1 195,0 229,8 364,9 320,5

стоимость натуральных поступлений
непродовольственных товаров и услуг 18,5 40,9 38,1 145,7 97,9 77,6

сумма привлеченных средств и
израсходованных сбережений 164,9 159,5 404,8 573,2 303,1 359,4

Домашние хозяйства, проживающие в сельской местности
Располагаемые ресурсы – всего 3729,2 6319,9 8528,6 9694,0 11692,8 12820,7
из них:
валовой доход 3603,2 5926,7 8317,2 9196,2 10803,3 11955,3

денежный доход 2985,4 5262,5 7632,7 8474,6 9954,6 11091,8
стоимость натуральных поступлений
продуктов питания 593,2 622,7 671,9 686,5 807,1 802,2

стоимость натуральных поступлений
непродовольственных товаров и услуг 24,6 41,5 12,6 35,1 41,6 61,3

сумма привлеченных средств и
израсходованных сбережений 126,0 393,2 211,4 497,8 889,5 865,4
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Например, в соответствии с нормами статей 346.1 и 346.2 НК РФ налогоплательщиками
единого сельскохозяйственного налога признаются организации и индивидуальные
предприниматели, в том числе КФХ, перешедшие на уплату ЕСХН в порядке,
предусмотренном главой 26.1 НК РФ.

Индивидуальные предприниматели, являющиеся налогоплательщиками единого
сельскохозяйственного налога, освобождаются от обязанности по уплате налога на доходы
физических лиц, налога на имущество физических лиц. Индивидуальные предприниматели,
являющиеся налогоплательщиками единого сельскохозяйственного налога, не признаются
налогоплательщиками налога на добавленную стоимость. Иные налоги и сборы уплачиваются
организациями и индивидуальными предпринимателями, перешедшими на уплату единого
сельскохозяйственного налога, в соответствии с иными режимами налогообложения,
предусмотренными законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.

При общей системе налогообложения от уплаты налога на доходы физических лиц в
России освобождаются также доходы членов крестьянского (фермерского) хозяйства,
получаемые в этом хозяйстве от производства и реализации сельскохозяйственной продукции,
а также от производства сельскохозяйственной продукции, ее переработки и реализации, – в
течение пяти лет, считая с года регистрации указанного хозяйства. Кроме этого, с 1 января
2012 г. ст. 217 НК РФ освобождаются от налогообложения:

– суммы, полученные главами крестьянских (фермерских) хозяйств за счет средств
бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в виде грантов на создание и развитие
крестьянского фермерского хозяйства, единовременной помощи на бытовое обустройство
начинающего фермера, грантов на развитие семейной животноводческой фермы;

– субсидии, предоставляемые главам крестьянских (фермерских) хозяйств за счет средств
бюджетов бюджетной системы Российской Федерации [1].

Мерами налогового стимулирования личных подсобных хозяйств, деятельность которых
не связана с предпринимательской, является предоставление освобождения от
налогообложения доходов, полученных от продажи выращенной в личных подсобных
хозяйствах, находящихся на территории Российской Федерации, продукции животноводства
(как в живом виде, так и продуктов убоя в сыром или переработанном виде), продукции
растениеводства (как в натуральном, так и в переработанном виде). Однако указанные доходы
освобождаются от налогообложения при одновременном соблюдении следующих условий:

– если общая площадь земельного участка (участков), который (которые) находится
(одновременно находятся) на праве собственности и (или) ином праве физических лиц, не
превышает 0,5 га. Максимальный размер общей площади земельных участков может быть
увеличен законом субъекта Российской Федерации, но не более чем в пять раз;

– если ведение налогоплательщиком личного подсобного хозяйства на указанных участках
осуществляется без привлечения в соответствии с трудовым законодательством наемных
работников.

Для освобождения получения данного освобождения необходимо представить документ,
выданный соответствующим органом местного самоуправления, правлением садоводческого,
огороднического или дачного некоммерческого объединения граждан, подтверждающий,
что продаваемая продукция произведена налогоплательщиком на принадлежащем
(принадлежащих) ему или членам его семьи земельном участке (участках), используемом
(используемых) для ведения личного подсобного хозяйства, дачного строительства,
садоводства и огородничества, с указанием сведений о размере общей площади земельного
участка (участков).

При отсутствии организационных и финансовых мер государственной поддержки развития
малых форм хозяйствования в АПК личные подсобные и крестьянские (фермерские) хозяйства
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не смогут интенсивно развивать сельскохозяйственное производство, наращивать поголовье
скота и объемы производимой сельскохозяйственной продукции. Такая ситуация может
привести к снижению доходов сельских жителей, что повлияет на социально-экономическое
положение сельского населения и повысит уровень безработицы, что в конечном итоге
нежелательно отразится на экономике края в целом.

В связи с этим возникла необходимость разработки программно-целевого метода,
предусматривающего организационные и финансовые меры, которые позволят продолжить
развитие малых форм хозяйствования в АПК как в растениеводстве, так и в животноводстве,
и возможность привлечения в установленном порядке средств федерального бюджета. С
целью создания условий для развития малого предпринимательства в агропромышленном
комплексе Краснодарского края и улучшения материального положения жителей сельской
местности, а также повышения занятости и жизненного уровня сельского населения 12 ноября
2012 г. утверждена постановлением главы администрации (губернатора) Краснодарского края
№ 1343 ведомственная целевая программа «Развитие малых форм хозяйствования в
агропромышленном комплексе Краснодарского края на 2013–2015 годы». В данной
программе не предусмотрены меры налогового стимулирования развития крестьянско-
фермерских и личных подсобных хозяйств, что, по нашему мнению, является существенным
недостатком политики Краснодарского края в данном направлении.

В качестве стимулирования социальной ответственности крупных фермеров,
осуществляющих частичное финансирование социально-культурных объектов в сельских
населенных пунктах Краснодарского края, предлагается установить льготы по следующим
налогам: транспортный, земельный и налог на имущество физических лиц.

Статьей 395 Налогового кодекса установлен перечень категорий налогоплательщиков,
освобождаемых от уплаты земельного налога. Такая категория налогоплательщиков, как главы
крестьянских фермерских хозяйств, в данный перечень не включена.

Вместе с тем следует иметь в виду, что согласно п. 2 ст. 387 Кодекса при установлении
земельного налога нормативными правовыми актами представительных органов
муниципальных образований могут устанавливаться налоговые льготы, основания и порядок
их применения, включая установление размера не облагаемой земельным налогом суммы
для отдельных категорий налогоплательщиков.

Учитывая изложенное, для решения вопроса о предоставлении налоговых льгот по уплате
земельного налога главам крестьянских фермерских хозяйств следует обращаться в
представительный орган муниципального образования, на территории которого
располагаются земельные участки.
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